

№3 (18), пятница,  
23 июня 2017 года

ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К ГАЗЕТЕ  
«ВЫЛЬ ТУЙЁД»

# Модельная река Мезень

## Районный слёт юных друзей природы

■ Бережное отношение к окружающей среде - с малых лет



Алексей Ленков.

**Год экологии в России обращен, конечно же, не только ко взрослому населению, а в большей степени к подрастающему поколению, которое олицетворяет наше будущее. Поэтому проведение на Удоре районного слёта воспитанников дошкольных образовательных организаций «Юные друзья природы» в целях содействия непрерывному экологическому воспитанию детей и бережному отношению к окружающей среде весьма значимо.**

Организатором данного мероприятия выступил управление образования администрации муниципального района «Удорский», а местом его проведения стал МУДО «Центр внешкольной работы» села Кослан.

Участниками слёта стали 17 воспитанников подготовитель-

ных групп из шести образовательных организаций района, а конкретно из Усогорска, Кослана и Глотово. Открыл слёт начальник Удорского отдела Коми филиала ФГБУ «Главрыбвод» Алексей Ленков, пожелав всем участникам и их наставникам успехов в будущих конкурсах. Правда, прежде чем эти конкурсы начались, собравшимся была представлена концертная программа силами обучающихся объединений по интересам «Мы», театра юного актера «Буратино», «Колорит», «Школа лидера» и «Мир увлечений» МУДО «Центр внешкольной работы» с. Кослан.

В соответствии с положением о слёте его программа состояла из трех конкурсов, названных как экосистемы: «Лес», «Луг» и «Водоем». В каждой из вышеназванных экосистем конкурсантам должны были распознавать элементы животного и растительного мира, составить цепи питания, выполнить моделирование экосистемы, а также распознать охраняемые природные территории, растения и животных. Результаты конкурсов оценивались жюри в составе 5 человек (председатель-заместитель районного методическим кабинетом управления образования Елена Осипова) и приглашенных гостей - начальника Удорского отдела Коми филиала ФГБУ «Главрыбвод» Алексея Ленкова, ведущего специалиста районного комитета по охране окружающей среды Алексея Кузнецова и государственного инспектора по охране леса ГУРК «Удорское лесничество» Татьяны Бушеневой.



Мальчики лучше показали себя в конкурсе по водоёмам.



Все участники были награждены дипломами.

Победители и призеры районного слёта были определены как в личном, так и в командном зачетах. Так, в конкурсе «Экосистема «Лес» первое место заняла Татьяна Андреева (МУДО «Центр внешкольной

работы» с. Кослан), набрав в этой номинации максимально возможное количество баллов. Лишь пол-балла уступила ей Ирина Бушенева (МУДО «Косланский детсад»), которая в итоге стала второй. Третье ме-

сто досталось Светлане Политовой (МОУ «Глотовская СОШ»). В конкурсе «Экосистема «Луг» лучшей стала Милана Логинова из МДОУ «Косланский детсад», опередив на 1 балл занявшую второе место Анастасию Обрезкову (МУДО «ЦВР» с. Кослан). А третье место в этом конкурсе было присуждено Юлии Евсюгиной (МДОУ «Усогорский детсад «Снежанка»).

В «Экосистеме «Водоем» лучше других проявил себя Павел Черноусов (МУДО «ЦВР» с. Кослан). Он набрал в конкурсе максимально возможное количество баллов и намного опередил других претендентов. А призерами конкурса стали Людмила Вурдова (МДОУ «Усогорский детсад «Аленка») и Артем Жилин (МДОУ «Косланский детсад»). Стоит отметить и то, что все участники районного слёта показали в конкурсах неплохие знания по предложенной тематике, несмотря на свой юный возраст.

В командном зачете больше всех баллов набрали обучающиеся МУДО «Центр внешкольной работы» с. Кослан. Второй результат показали воспитанники МДОУ «Косланский детский сад». А третье место досталось команде МДОУ «Усогорский детсад «Снежанка».

В заключение остается выразить надежду, что в дошкольных образовательных организациях работа по экологическому воспитанию продолжится и на следующем слёте количество конкурсантов будет намного больше.

**Борис ПЕТИЕВ.  
Фото Александра СЕЛИВАНОВА.**

## Одобрили временное ограничение на посещение заказника «Удорский»

**В апреле текущего года состоялось заседание Общественного экологического совета при администрации муниципального района «Удорский», на котором был обсужден вопрос о введении временного ограничения на посещение заказника «Удорский» физическими и юридическими лицами.**

Нельзя не отметить, что этот злободневный вопрос возник не случайно. Об этом впервые заговорили еще на районных конференциях общественного движения «Коми волырь», а затем и на заседаниях Совета депутатов района. В ноябре прошлого года решение данного вопроса приняло уже более реальные очертания, когда для подготовки обоснования о запрете посещения заказника была сформирована рабочая группа. Член рабочей группы Николай Шилов ознакомил участников нынешнего заседания Общественного экологического совета с историей развития обсуждаемого воп-

роса. Однако, по его словам, для введения ограничения пока не хватало нужных аргументов. Сейчас же имеются конкретные цифры мониторинга ихтиологов за последние 7 лет, по которым состояние популяции лосося в Мезени не может не вызывать тревогу. Так, на участке расстоянием 200 км было насчитано всего 161 «гнездо» семги. К примеру, в Карелии 180 «гнезд» насчитывают на 200 метрах, т. е. на Мезени в 100 раз меньше. Только по сравнению с данными 1992 года семги стало как минимум в 30-40 раз меньше. Фонд «Серебряная тайга» обратился к ученым Института биологии Коми научного центра с просьбой об обосновании временного ограничения посещения комплексного заказника «Удорский» в целях предотвращения отрицательных последствий воздействия на природные комплексы от видов деятельности, не запрещенных режимом охраны ООПТ. По мнению ученых, временный запрет необходимо ввести как минимум на 4 года, только в этом случае

можно будет рассчитывать на его эффективность.

Участники заседания общественного экологического совета активно поддержали предложение о временном ограничении посещения заказника «Удорский». Так, по словам депутата райсовета Александра Попова, далее смотреть безучастно на ситуацию с уменьшением рыбных запасов в верховьях Мезени нельзя, а запрет на любой вид ловли необходимо ввести на 4 года или бессрочно. Депутат уверен, что такой шаг никак не ущемляет жителей района из-за удаленности этой территории.

Пенсионер Александр Клоков поддержал введение запрета сроком на 4 года. Он проживает в районе с 1983 года, и ситуация изменилась к худшему на его глазах. Большой любитель рыбной ловли спортивным способом, он давно уже не видел, как прыгает сёмга, что раньше наблюдалось очень часто. Все-цело поддержали введение запрета Альберт Логинов и Алексан-

дро Ершов.

Руководитель администрации МР «Удорский» Николай Жилин, выражая свое положительное мнение по временному ограничению, сказал и о взаимодействии при решении данного вопроса с соседними районами Архангельской области, где протекает Мезень. А эксперт ГКУ «Охотничий надзор и контроль» Георгий Емельянов выразил сомнение по поводу организации действенного контроля в случае введения ограничения, ибо у Центра по ООПТ РК штата и возможностей для этого просто нет. Понятно, что установить блокпост, как это предлагает Александр Клоков, на автодороге, ведущей к верховьям Мезени, нереально. Однако, как отметил координатор проекта «Модельная река Мезень» Николай Шилов, все эти проблемы будут уже на втором этапе, на котором и можно будет обсудить всевозможные детали. Задача, которая стояла перед участниками заседания Общественного экологиче-

ского совета при администрации МР «Удорский», заключалась в том, чтобы выразить свое отношение к вопросу о введении ограничения посещения заказника «Удорский». И после его положительного решения далее последует обращение к Главе РК о принятии соответствующего постановления Минпрома РК.

Словом, вопрос не такой простой, чтобы решить его в однажды. Об этом еще раз сказал и директор фонда «Серебряная тайга» Юрий Паутов в начале обсуждения следующего вопроса, касающегося создания комплексного ландшафтного заказника «Осинский» на территории Верхневашкинского лесничества. По словам выступающего, работа по созданию данного заказника ведется фондом уже с 2004 года. Площадь будущего заказника составит 75 тысяч гектаров. Он находится в аренде лесозаготовителей, с которыми фонд «Серебряная тайга» активно сотрудничает по этому вопросу и ведет переговоры.

**(Окончание на 6 стр.)**

# Одобрили временное ограничение на посещение заказника «Удорский»

(Начало на 5 стр.)

Однако в августе 2013 года границы будущего заказника были лесозаготовителями во время проведения работ нарушены, поэтому пришлось-таки внести некоторые изменения в проект планируемой ООПТ. Ценность будущего заказника заключается в высоком биоразнообразии этого участка девственных лесов, где имеются 25 видов растительности из Красной книги и обитает самый южный вид северного оленя. Летом 2016 года здесь побывала экспедиция, которая прошла 250 километров. Фонд «Серебряная тайга», по словам Юрия Паутова, завершает работы по заказнику «Осинский», и в июле текущего года должны состояться общественные слушания, после чего заказник «Осинский» можно узаконить. Отметим, что в Удорском районе это будет уже 24-я особо охраняемая природная территория.

О нововведении при контроле за территорией лесопользования сертифицированных по схеме FSC предприятий рассказал член Российского Лесного Пот-



Николай Шилов и Юрий Паутов.

ечительского Совета (FSC России) Альберт Логинов. По словам Альberta Васильевича, работу сертифицированных предприятий в дальнейшем будут оценивать и по сохранению численности животных и птиц. Такое нововведение будет напрямую касаться работы АО «Монди СЛПК» и, в частности, её

Удорского филиала. Введение такой практики планируется согласно новому национальному стандарту лесоуправления по схеме Лесного Печительского Совета (FSC), который будет введен в течение ближайшего года. Понятно, что у руководителей лесозаготовительных предприятий Монди на местах

появится новая забота, которой до этого не было.

Правда, как это будет решаться на практике, пока не совсем ясно. Словом, поживем - увидим. Однако и сегодня уже нельзя не отметить, что АО «Монди СЛПК» в последнее время учитывает в своей работе требования сертификации по схеме FSC, которая является добровольной и независимой, в том числе и в плане соблюдения экологических требований, и в плане сотрудничества с местным населением.

На прошедшем заседании Общественного экологического совета были и незапланированные выступления. Так, житель с. Кослан Альберт Калинин уже ряд лет поднимает проблему расчистки рек. По словам Альберта Прокопьевича, он никак не может услышать внятного ответа по данной проблематике. Тем не менее, как сказала старший госинспектор отдела госконтроля, надзора и охраны водных биологических ресурсов в Удорском районе Наталья Вурдова, эта работа ведется в силу возможностей и

средств. К примеру, работниками ФГБУ «Комирыбвод» в 2016 году были проведены работы на двух участках - на реке Большой Иризд и Кослан-ты. Свою помощь предложил оказать в работах по расчистке водоемов в Удорском районе индивидуальный предприниматель из Усогорска Сергей Борозняк. Словом, в этом вопросе всё дело упирается в финансовые возможности, которые, к сожалению, не всегда совпадают с нашими желаниями. К слову сказать, эти работы по расчистке финансируются за счет федерального бюджета в рамках защиты бюджетных проектировок, которые проводятся федеральным агентством - Росводресурсами. Словом, чтобы добиться финансирования работ по расчистке, необходимо аргументированно туда «стучаться».

В заключение заседания Общественного экологического совета были рассмотрены рабочие вопросы по утверждению положения и плана работы на 2017 год.

Борис ПЕТИЕВ.

# Оценка современного состояния рыбного населения р.Мезень

■ Выдержка из материалов института биологии Коми НЦ Уро РАН к обоснованию временного ограничения комплексного заказника «Удорский»

**В последние десятилетия численность нерестовых мигрантов лосося резко упала, о чем свидетельствует закрытие промысла в 1982 году. Опираясь на материалы мониторинга нереста семги, который вот уже 5 лет (с 2011 по 2016 г.г.) проводят сотрудники фонда «Серебряная тайга», можно достаточно уверенно констатировать, что в наблюдаемые годы на нерестилищах верхнего течения р.Мезень и ее притоках Пысса, Елва, Верхняя и Нижняя Пузла участие в нересте приняло лишь 150-200 самок семги. Если интерполировать результаты наблюдений на всю сеть нерестовых притоков, то можно предположить, что численность нерестовых мигрантов семги в бассейне р.Мезень в современный период находится на уровне 1500-2000 экземпляров. В приближенном варианте очевидное падение численности мезенского стада семги оценивается в 30-40 раз.**

Таким образом, анализ имеющихся ихтиологических материалов дает основание оценить современное состояние популяций атлантического лосося и европейского хариуса на территории комплексного заказника «Удорский» как неудовлетворительное. Ведущим фактором, лимитирующим численность рыб, является любительский (потребительский) лов, ведущийся зачастую в нелегитимных рамках.

Очевидно, что за последние десятилетия произошли явно выраженные негативные изменения, отражающие, в первую очередь, снижение ресурсного значения основных промысловых видов рыб. При сохранении видового состава рыб в бассейне верхнего течения р.Мезень (включая и притоки первого порядка) наблюдается кратное падение численности группировок доминирующих видов - сига, европейского хариуса и атлантического лосося. Индексы численности этих видов на контрольных участках снизились в два и более раз. Процессы деградации численности закономерно сопряжены с омоложением возрастной структуры промысловый части популяций сига и европейского хариуса, изменениями в части уменьшения таких интегральных показателей, как длина и вес. Основу локаль-

ных группировок в настоящее время составляют рыбы, не достигшие половой зрелости или рыбы, впервые принимающие участие в нересте, что недопустимо для популяций, имеющих длинноциклический характер. Доминантная группа возрастной структуры сформирована рыбами 3-4 летнего возраста. Из контрольных уловов исчезли рыбы старших возрастных групп и особи предельного возраста. Численность нельмы, занесенной в Красную книгу РФ (2001) и Республики Коми (2009), упала до неопределенного минимума.

Схожая ситуация и с атлантическим лососем, лишь единичные особи которого реализуют анадромные миграции эффективным нерестом. В результате недоиспользования нерестилищ, численность разновозрастной молоди семги на нерестово-выростных участках упала в десятки раз. В последнее десятилетие численность доминантных видов рыб (европейский хариус и сиг) уверенно приближается к значению, обозначенному как «критический», когда восстановление стад становится в высшей степени проблематичным, но деградация промыслового потенциала очевидна. В то же время численность европейского хариуса на акваториях комплексного заказника «Удор-

ский» в настоящее время находится на таком уровне, когда восстановление их ресурсной значимости еще возможно за счет естественных популяционных ресурсов.

Однако реализация процессов восстановления достигима лишь в условиях введения серьезных ограничительных мер, относящихся, в первую очередь, к доступу граждан на территорию заказника. Как важнейший компонент таких ограничительных мер предлагается временный запрет посещения территории заказника «Удорский» сроком на 4 года. Это период репродуктивного цикла как европейского хариуса, так и жилой экологической формы сига, обитающего в водотоках региона. Предлагаемые меры будут ожидаемо эффективны также для сохранения и воспроизводства атлантического лосося, использующего верхнее течение р.Мезень в разные периоды онтогенеза.

Временный запрет на посещение заказника должен быть применен не только для рыболовов-любителей, но и для охотников и граждан, реализующих свой отдых в рамках экологического туризма, поскольку эти группы населения в той или иной степени занимаются рыбной ловлей, которая и является первопричиной падения запасов и снижения рыбопродуктивности акваторий всего бассейна р.Мезень. Совершенно очевидно, что активизация любительского рыболовства связана, главным образом, с существованием транспортных коммуникаций и облегчением доступа на участки верхнего течения р. Мезень для рыболовов-любителей. При этом уровень любительского и браконьерского лова рыбы за последние десятилетие только растет. Либерализация основных положений Правил любительского рыболовства в Северном рыболово-промышленном бассей-

деятельность коренных жителей. Конечная цель временных ограничений отвечает пожеланиям местного населения - восстановление рыбных ресурсов и упорядочение их использования.

Обращение Главы муниципального района «Удорский» Н.П. Акиньшиной в Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Коми в 2016 году с просьбой установить временные ограничения с 1 августа по 15 октября на посещение заказника «Удорский» юридически и физическими лицами в целях предотвращения отрицательных последствий от воздействия на природные комплексы видов деятельности, не запрещенных режимом охраны ООПТ, очевидно связано с заботой о сохранении водных биологических ресурсов (рыбных ресурсов). Возможно, что установление временного ограничения на посещение ООПТ даст положительный эффект. Однако указанные сроки с 1.08 по 15.10 отражают желание повысить эффективность охраны только атлантического лосося и лишь в период подхода производителей к местам нереста и непосредственно во время нереста. В то же время, по экспертной оценке, падение запасов лосося связано, главным образом, с выловом его на путях миграции по всему руслу р. Мезень, включая его авандельту. Учитывая неудовлетворительное состояние популяции европейского хариуса и его доминирующую роль в формировании ресурсной значимости всего рыбного населения верхнего течения р.Мезень, было бы логично ввести временное ограничение сроков на посещение заказника «Удорский» и на период нереста европейского хариуса с 15 апреля по 1 июня. Именно в этот период обычно осуществляется незаконный лов хариуса ставными сетями и наносится максимальный ущерб виду.

Предлагаемые временные ограничения посещения территории Удорского ихтиологического заказника имеют вынужденный характер, при этом учтены такие региональные особенности, как отсутствие населенных пунктов на данной территории и транспортных и иных коммуникаций, обеспечивающих жизнен-

# у Мезени, у реки Взять реванш

## ■ Проблема требует решения



Река подбирается к жилым домам.



Под угрозой разрушения - участок автодороги.

**31 мая заместитель главного государственного инспектора в области охраны окружающей среды на территории Удорского района Николай Кривушев провел обследование акватории и водоохранной зоны реки Мезень в районе деревни Мучкас.**

Данное обследование было проведено в присутствии главного специалиста сектора по делам ГО и ЧС администрации МО МР «Удорский» Сергея Поплита. Стоит отметить, что жители деревни уже давно боятся тревогу и призывают обратить внимание властей на разрушение берега реки перед своим населенным пунктом.

Этот негативный процесс имеет историю уже не один десяток лет. Однако в последние годы он значительно усилился. В свое время, когда в деревне проживало значительное число трудоспособного населения и работала местная бригада совхоза «Чернутьевский», процесс обрушения берегов сдерживали защитные сооружения, сделанные своими руками из имеющихся лесоматериалов. Благо под рукой была и техника. Однако теперь оставшееся в деревне население весьма ограничено в организации работ по защите берега реки. Те заграждения из подручных материалов, которыми жители сегодня предприни-

мают попытки укреплять разрушающийся год от года берег, практически защищают лишь незначительно. Поэтому неудивительно, что процесс разрушения берега в последние годы усилился. Особенно разрушительными являются те годы, когда ледоход проходит при высокой воде, и громадные льдины буквально «таранят» берег, т. к. деревня стоит прямо на повороте реки. К слову сказать, разрушение и смыывание берега уже привело к разрушению одного дома. Правда, на тот момент в нем никто уже не проживал. Однако под угрозой разрушения находятся и другие дома, в том числе жилые. Согласно схеме деревни Мучкас, которую предоставила администрация сельского поселения «Чернутьево», таких домов сейчас более 10. Протяженность разрушающегося берега при обследовании составила 450 метров. Кроме домов, в зоне разрушающейся береговой линии стоят еще и 8 опор линии электроснабжения, расстояние от которых до береговой линии варьируется от 3 до 5 метров.

Кроме вышеуказанного обследования, внимание главного госинспектора во время поездки было удалено и участку автодороги Усогорск - Большая Пысса. Так, на 73 километре автодороги участок расстоянием 250 метров, что рядом с деревней Мелентьево, проходит очень близко от береговой линии реки Мезень и в период половодья тоже разрушается.

После осмотра и обследования вышеуказанных территорий заместителем главного госинспектора Николаем Кривушевым был составлен акт, который отправлен в министерство промышленности, природных ресурсов, энергетики и транспорта РК для принятия конкретных мер, которые можно реализовать пока в плановом порядке и не доводить ситуацию до ЧП.

**Борис ПЕТИЕВ.  
Фото Николая КРИВУШЕВА.**

**Молодые знатоки Удоры намерены вызвать экспертов проекта «Модельная река Мезень» еще на одну интеллектуальную игру.**

Первая такая игра, построенная по принципу популярной телегames «Что? Где? Когда?», прошла в конце апреля в с.Кослан на базе Центральной библиотеки им. А.Е. Ванеева в рамках реализации проекта «Модельная река Мезень».

Разыгрывались вопросы по темам, посвященным ихтиофауне Мезени, орудиям лова, правилам рыболовства, удорским традициям рыболовного промысла. Против команды знатоков Удоры играли члены рабочей группы проекта «Модельная река Мезень». Было разыграно 17 вопросов, на 5 из которых знатоки дали верные ответы.

Игра завершилась в пользу рабочей группы проекта, и это весьма раздосадовало знатоков, поскольку в ходе обсуждения звучали правильные версии, но из-за неуверенности некоторых игроков после окончания прецессии давались неверные ответы.

Команда, капитаном которой

единогласно была выбрана председатель профкома Удорского отделения службы лесозаготовок АО «Монди СЛПК» Анна Ильина, играла в составе 9 молодых людей из села Кослан, поселков Благоево и Усогорск. По мнению экспертов

рабочей группы проекта «Модельная река Мезень», игра могла бы завершиться с совершенно иным счетом, если бы игроки уверенно озвучивали и отстаивали свое мнение в ходе обсуждений. В итоге, несобранность знатоков сыграла свою роковую роль.

Хорошую игру продемонстрировал педагог дополнительного образования, инструктор по физической культуре Дома детского творчества поселка Усогорск Иван Игнатов. Он активно выдвигал различные версии, подогревал интерес товарищей к игре, и по итогам экспертного и зрительского голосования закономерно был признан лучшим игроком. И эксперты, и зрители отметили его динамичность и эрудированность.

Фонд «Серебряная тайга» занимается просветительской деятельностью в рамках реализации проектов по сохранению биоразнообразия на территории Республики Коми, начиная с 2002 года, выбирая при этом самые различные формы. Такая подача материала в непринужденной, игровой форме интеллектуальной игры Фондом применена впервые, и она оказалась плодотворной. После игры Фонд приобрел еще больше единомышленников среди молодежи Удорского района.

**Ольга САЖИНА,  
Фонд «Серебряная тайга».**



Один из моментов интеллектуальной игры.

# ВЕСЕННИЙ НАСТРОЙ

**Такой весны, как нынешняя, я не припомню. Правда, капризами погоды, а именно холодом, он чем-то напоминает 2000-й год. Вроде бы умеренно тёплый апрель и даже первые числа мая приоткрыли ледяной панцирь реки Мезень под-вижками, но дружного ледохода не случилось.**

Среднесуточная температура от нуля до минус семи градусов напрочь нарушила мои планы и надежды добраться на моторной лодке до ирвинского угодья. Лишь 15 мая с большим трудом удалось обняться с родной лесной избушкой, что на берегу озера Яксукман-ты. Господи, сколько пришло потратить сил, чтобы по скованному льду озеру перетаскивать лодку... Как тут не вспомнить картину «Бурлаки на Волге»! В конце концов, после шестичасовых мытарств, достиг желанной цели. Затопил печку и, обес-силенный, в одежде рухнул на полати. Только к ночи, уже оклемавшись, на костре сварил свой фирменный суп «по-ирвински» и вдоволь напился чаю из чаги и брусничного листа. Кру-

гом лежал снег, да голые берёзы вокруг мохнатых елей о чём-то «шептались» замёрзшими ви-сячими сосульками на ветках. Изредка слышались дальние звуки «буя-буя-а» большой серой совы да несмелое посвистывание лесных птичек.

На столе горела керосиновая лампа, а блики света играли на ближней стенке и потолке. Я лежал и думал. Спать не хотелось, всё тело ломило от тяжёлой усталости. Хотя, что тут говорить, это привычные потуги. Главное - я дома! Да, да - это мой второй родной дом, потому что без этой природной среды я бы не выжил. Здесь всё живое, и здесь мне спокойно на душе, здесь моя благоденствие и понимание, здесь нет мирской суеты, злобы, зависти, лукавства..., здесь меня принимают как дорогого гостя взамен на добрые намерения, здесь нет иллюзий...

Эх! Если бы люди научились жить по Законам Природы-Матушки, а не угнетали себя своими надуманными законами, зачастую противоречивыми и по смыслу, и по морали, и по духовности. Ну да ладно.

Уже светает, и начинается новый день. А ведь ночная мгла - всего-то на пару часов. Вот она, какая весна светлая и животворящая, всех разбудит, окропит чистой водой и одарит свежестью. И оживает земля, просыпается глубокими вдохами, зазвенит благим перезвоном, и разольётся лесная мелодия по всей округе, и над головой засияет голубизной бездонное весеннее небо. Благодаря! Благожен тот, кто умеет искренне радоваться окружающему миру и вселять эту радость в других.

Рядом с избушкой красуются семь деревянных скульптур - символы памяти моим предкам, основателям рода Вурдовых. Как-никак родовое исчисление начинается с 1558 года от великого крестьянина по имени Онтонко. Я горжусь, что Удорская коми земля и есть моя малая родина. А по счёту из числа продолжателей рода я в тринадцатом колене. К примеру, мой предок, Вурдов Леонтий Авросимович, на реке Йирва (приток реки Мезень) впервые основал починок Борово ё в 1666 году (ныне деревня Борово). Сохранился и родовой

## ■ Каждая весна - это новые открытия

Изредка, после захода солнца, прилетают барабанировать вокруг горящего костра летучие мыши. Самые нежные белые бабочки-белянки не боятся садиться на плечо. Осы-ткачи непременно сооружают свои жилища-кувшины прямо в прихожей... Но особым гостем остаётся бурый медведь, который уже много лет посещает яму с пищевыми остатками. Каждый раз я закрываю яму ветками и мхом, чтобы другие обитатели не позарились на дармоедину. Острое обоняние не подводит косолапого, и он без приглашения вовремя поспевает к угощению.

Лишь одна неприятность - спасу нет от мышей, которые везде пакостят. Вроде бы можно их переловить ловушками-плошками, но смысла нет, ибо через какое-то время новые грызуны облюбуют избушку. Приходится мириться с таким положением.

Особое место в моей жизни занимают охота и рыбалка. Видимо, в генах у каждого коми человека присутствует некая биологическая потребность в пище в виде мяса диких животных и рыбы.

**(Окончание на 8 стр.)**

# РЕКА МОЕГО ДЕТСТВА

■ О конкурсе творческих работ школьников в Лешуконском районе



Победителям вручили дипломы и подарки.

**В 2016 году в Лешуконском районе Архангельской области в рамках проекта «Модельная река Мезень» был объявлен конкурс творческих работ школьников «Река моего детства» - аналогичный тому, что состоялся несколько лет назад в Удорском районе. К сожалению, в Лешуконье конкурс не вызвал такого интереса, как в удорских школах: участвовали в нём только две школы - Вожгорская и Койнасская. Тем не менее, победители определены.**

Лучшей признана работа учащейся 11 класса Вожгорской средней общеобразовательной школы Елены Грязновой (учитель Карманова Анна Александровна). На втором месте - работа Анны Кузьминой, учащейся 9 класса Койнасской средней общеобразовательной школы (учитель Елукова Людмила Михайловна).

В марте, во время поездки в приморские районы Архангельской области, сотрудники «Серебряной тайги» побывали в школах-участницах конкурса, познакомились с авторами сочинений и их педагогами, вручили дипломы и подарки победителям.

Предлагаем вниманию читателей сочинение о реке детства школьницы из Вожгоры Елены Грязновой.

Речка быстрая, серебристая  
В нашей местности протекает,  
И волшебницей люди добрые  
Эту речку величают.

Если в чём-то сомневаешься,  
Иль обидой горькой маешься,  
Ты к реке поспеши,

Всё ей расскажи...

И я каждый год ранней весной бегу к реке посмотреть, как моя «подруга детства» освобождается от ледяных оков и величаво несётся к Белому морю, с шумом ломая лёд на протяжении девяти сот шестидесяти шести километров.... Это зрелице просто завораживает! А питают нашу Мезень её детки-притоки, речки и ручейки, которых у неё целых пятнадцать тысяч сто восемьдесят семь. Вскоре начинает цветти черёмуха, и полноводная река успокаивает меня в тихую погоду. Ах, какие необыкновенные ароматы чувствую у реченьки в эти прекрасные дни! Но они, к сожалению, промелькнут незаметно. А барыня-речка, сударыня-речка жарким летом дарит детям, да и всем жителям деревень, раскинувшихся на берегах Мезени и её притоков, приятную прохладу. Бывает так, что ни на какой юг ехать не надо, здесь у нас тоже есть замечательные пляжи, даже получше морских. Так что и позагорать, и попутаться успеваем в своё удоволь-

ствие. Да и вода в речке чистая, проточная, не то что в море! Недаром к нам на отдых приезжают люди из разныхдалёких краёв. Спускаются они вниз по течению Мезени кто на байдарках, кто на лодках, а кто и в палатках (установленных на катамаране). Видно, хочется людям порадовать глаз первозданной природой, отдохнуть телом и душой от городской сути, порыбачить, поохотиться, запастись на зиму щедрыми подарками леса: грибами, ягодами, полезными растениями. Благо, что Север - один из самых лесных краёв европейской части России. Леса занимают в бассейне реки около 80 процентов.

Мой папа, уроженец деревни Вожгора, рассказывал мне о том времени, когда раскинувшаяся на правом берегу Мезени наша деревенка процветала благодаря кормилице-речке. Да и остальные деревни, посёлки, сёла и города жили привольно. Не было такого оттока молодёжи по причине безработицы, как сейчас. В посёлке Зубово, расположенному на левом берегу, в пяти километрах от Вожгоры вверх по течению, находился лесопункт, где заготавливали лес для деревообрабатывающих комбинатов. Местные лесорубы тогда трудились с удовольствием, заводили семьи, строили дома, в

домы, Зубово, Пустыни, Лебского была источником благополучия и счастья! Все жили дружно, весело! Каждое лето совхозные бригады выезжали на сенокосные участки, кстати, тоже по Мезени и её притоку Пижме. Работали до седьмого пота, но возвращались домой всегда с песнями. Песни и в праздники объединяли всех людей, особенно если этот праздник отмечался на Подоконной горе, на фоне Мезени, откуда видны все окрестности. Вот раздолье-то: гуляй, сколько хочешь! Гляди, не на глядишься, дыши полной грудью!

А по ка... по ка... по камушкам, по круглым камушкам река бежит. Бежит и не подозревает, что люди, создавая для себя комфортные условия, делают её уязвимой.

Человек, загрязняя водоёмы, бесцеремонно вторгается в естественные природные процессы, нарушая тем самым водные и рыбные ресурсы. Так, например, Ф.А.Абрамов писал в своей сказке «Жила-была сёмушка» о том, как важно этой ценной рыбке возвращаться в родную реку и именно в те её притоки, где родилась она сама, чтобы отложить икру и вывести новых мальков. В наше время появилось много браконьеров, которые нещадно ловят рыбу и охотятся в неположенный срок.

Дорогие мои земляки! Проблемы охраны природы и разумного использования её богатств должны волновать нас, потому что производственно-хозяйственная деятельность людей на современном уровне цивилизации заставляет всё больше и больше брать у природы, а это ведёт к нарушению экологического равновесия. Наша родная и любимая река Мезень и её притоки нужны всем: животным, птицам, рыбам, растениям, ведь любая почва безжизненна без воды. Да и сам человек на 80 процентов состоит из воды. Значит, она необходима нам для жизни, для жизни последующих поколений. Ведь на протяжении многих десятков лет матушка-река помогала выжить даже в самые трудные годы. И мы пользуемся речными богатствами прекраснейшей Мезени.

Люди! Почему вы не хотите думать о будущем реки, которая даёт нам всё, чтобы мы жили хорошо? Почему вы не желаете увидеть своих внуков, правнуков счастливыми?! Помните, что никакие блага цивилизации не могут заменить человеку чистый воздух и чистую воду, красоту природы. Если будем не только говорить об этом, а перейдём к делу вместе, то обязательно успеем сохранить гармонию в природе.

...Так быстро промелькнуло лето, и сказочная осень пробежала по земле лисицей с огненным хвостом, наполнив воздух кристальной чистотой и свежестью. Похолодало. Река готовится к зимнему сну. Милая Мезень! Ты красивая и умная, ты даришь, помогаешь, любишь. Спасибо за то, что ты у нас есть! Люблю смотреть на гладь воды, Как будто нет теченья, Не зарастут мои следы

К реке, в том нет сомненья.

Елена Грязнова,  
ученица 11 класса  
МБОУ «Вожгорская средняя  
общеобразовательная школа»,  
Лешуконский район  
Архангельской области  
(учитель Карманова Анна  
Александровна).

# ВЕСЕННИЙ НАСТРОЙ

(Начало на 7 стр.)

Ведь не зря же на протяжении десятка веков у нас основными формами хозяйствования оставались охота и рыболовство, а не земледелие и скотоводство.

Вспоминаю, как мама рассказывала, что мне в младенческом возрасте в рот совали вместо соски рыбий хвостик, завёрнутый марлевым лоскутком, и я сразу успокаивался. Что-что, а ведь в каждой коме семье и поныне ежедневно употребляют либо солёную, либо варёную, либо жареную речную рыбу, ясно, что при условии, когда она есть в наличии.

Я как-то в одном из рассказов писал, как меня в шестилетнем возрасте отец первый раз взял с собой на охоту. Но я до сих пор помню и другой случай, когда, уже будучи подростком, я с ним ходил на лося.

Отец выследил зверя и одним выстрелом из ружья завалил его. Подойдя поближе, увидел, как довольно крупный сохатый лежал на снегу и доживал последние минуты. Влажные тёмно-серые глаза с мольбой смотрели на меня, и вдруг я заметил, как покатилась огромная слеза, отчего мне стало дурно. Потрясённый увиденным, я заплакал... Прошло много лет, много раз пришлось мне за это время встретить лося, но я не стрелял, а старался фотографировать. Лишь в последнее время два раза пришлось стрелять в лося ради пропитания. Даже в Библии сказано, что деяние подобное не возбраняется нуждающимся в пище.

Увы, человек грешен в мирской жизни. Что и говорить, жадность, зависть, чванство, высокомерие способствуют искушению. Видимо, в силу подобных причин у многих «любителей» природы потребительская психология главенствует перед желанием сохранить и сберечь хрупкую среду и обитателей в ней.

Честно говоря, для меня и, уверен, для многих охота это не просто наука, а ещё и искусство. Если задуматься, охота и рыболовство воспитывают человека, дают возможность найти себя, дабы стремиться на добро отвечать добром, в конечном счёте, найти основы гармонии через духовность... Правда ещё в том, что многие ответы любому из нас можно найти в десяти библейских заповедях.

Каждая весна - это новые открытия. Признаюсь, в нынешнем сезоне появились удивительные соседи: недалеко около ручья поселились две норки, а ещё обнаружил место гнездования ястреба-тетеревятника, причём рядом - гнездо рябчиков. Уместно отметить, что хищные птицы вблизи своего жилища не разоряют гнёзда других птиц.

Жаль, что соседний родник совсем высох и могучая ель, в два обхвата в комле, совсем сгнила и засыхает, а некогда чистейшее проточное озеро постепенно зарастает водной растительностью, и вода теряет прозрачность ...

Время не щадит ничего и никого. Да, биологический круговорот начинает новый цикл. Увы, и мне пора домой, но благоденствие в душе не кончается. Поклон ирвинскому миру! До скорой встречи осенью!

Алексей ВУРДОВ,  
писатель.

